
Η 14η Απριλίου στην ιστορία

  

14 Απριλίου 1849

  

 Η ουγγρική επανάσταση

  

  

Ο επαναστατικός άνεμος που ξεκίνησε τον Φεβρουάριο του 1848 από το Παρίσι, σάρωσε
την Ευρώπη κι έφτασε τον Απρίλιο στην Ουγγαρία. Εκεί, πήρε εθνικοαπελευθερωτικό
χαρακτήρα, με τους Ούγγρους να ζητούν ανεξαρτησία. Ψηφίστηκε η κατάργηση της
φεουδαρχίας κι εκλέχτηκε εθνική κυβέρνηση. Οι επαναστάτες όμως αρνήθηκαν να
αναγνωρίσουν αυτονομία στην Κροατίας. Αντίθετα, από την αρχή, θέλησαν να επιβάλουν
εκεί την ουγγρική γλώσσα. Οι Βλάχοι της Τρανσυλβανίας κινήθηκαν εναντίον τους. Ένα
πανεθνικό συνέδριο των Σλάβων οργανώθηκε στο Ζάγκρεμπ, ενώ ο τοπάρχης της Κροατίας,
Ελάσιτς, εκστράτευσε κι αυτός εναντίον της Ουγγαρίας. Σαν να μην έφταναν οι δυνάμεις
αυτές, οι Ρώσοι αποφάσισαν πως ήταν ώρα να τιμήσουν τη συμμετοχή τους στην Ιερή
Συμμαχία κι έστειλαν κι αυτοί στρατό. Στις 14 Απριλίου 1849, η Ουγγαρία διακήρυξε την
ανεξαρτησία της από την Αυστρία με πρώτο ηγέτη τον Λούις Κόσουτ. Όταν έφτασαν στην
περιοχή και τα αυστριακά στρατεύματα, το μόνο που είχαν να κάνουν ήταν να μετατρέψουν
την Ουγγαρία σε καμένη γη. Οι ηγέτες της επανάστασης είτε εκτελέστηκαν είτε
δολοφονήθηκαν. Ο στρατιωτικός νόμος επανέφερε την περιοχή στην προηγούμενη
κατάσταση. Με τροποποιήσεις προς το χειρότερο: Ένα συμβούλιο ανέλαβε να διοικεί τις
ουγγρικές κομητείες καθώς το κράτος έπαψε να υπάρχει. Οι δημόσιες υπηρεσίες
στελεχώθηκαν με Γερμανούς, Τσέχους και Πολωνούς που αναφέρονταν στο συμβούλιο
αυτό. Κι ο στρατός ανέλαβε την είσπραξη των φόρων. Μόλις το 1866 η χώρα μπόρεσε να
αυτονομηθεί από την Αυστρία υπό το στέμμα των Αψβούργων.

    

  

1907: Γεννιέται ο Φρανσουά «Παπα Ντοκ» Ντιβαλιέ, δικτάτορας της Αϊτής από το 1957 ως
τον θάνατό του, το 1971.
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1931: Η Ισπανία ανακηρύσσεται δημοκρατία μετά την παραίτηση του βασιλιά Αλφόνσο και
την αναχώρησή του από τη χώρα.

  

  

1945: Στην Γερμανία, κοντά στο τέλος του Β’ Παγκοσμίου πολέμου, ο στρατηγός Φρανζ Φον
Πάπεν αιχμαλωτίζεται από συμμαχικά στρατεύματα. Στις δίκες της Νυρεμβέργης,
απαλλάχτηκε.

  

  

1962: Στο Παρίσι, παραιτείται ο πρωθυπουργός Μισέλ Ντεμπρέ και τον διαδέχεται ο Ζορζ
Πομπιντού.

  

  

1997: Δικάζεται για δεύτερη φορά σ΄ έναν χρόνο ο πρώην ναζί αρχηγός των SS ΄Εριχ
Πρίεμκε που είχε κατηγορηθεί ως ο χειρότερος εγκληματίας πολέμου στην Ιταλία κατά τη
διάρκεια του Β΄ Παγκοσμίου πολέμου.

  

  

1999: Νατοϊκά αεροπλάνα χτυπούν αυτοκινητοπομπή με πρόσφυγες από το Κοσσυφοπέδιο,
που επέστρεφαν στα σπίτια τους. Νεκροί: 75 γέροι, γυναίκες και παιδιά.
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2008: Στις εκλογές στην Ιταλία, το κόμμα του Σίλβιο Μπερλουσκόνι εξασφαλίζει απόλυτη
πλειοψηφία τόσο στη Βουλή (με το 46,8% των ψήφων), όσο και στη Γερουσία (47,32%). Η
κεντροαριστερά του Βάλτερ Βελτρόνι συγκεντρώνει 37,5% και 38,1% αντίστοιχα.

  

  

2013: Στον τερματισμό του μαραθωνίου της Βοστώνης, βόμβες σκοτώνουν τρείς θεατές και
τραυματίζουν περίπου 170. Ελάχιστες ημέρες αργότερα, εντοπίστηκαν ως υπεύθυνοι δυο
νεαροί αδελφοί, Αμερικανοί υπήκοοι από την Τσετσενία. Ο μεγαλύτερος σκοτώθηκε, ο
νεότερος συνελήφθη βαριά τραυματισμένος.

  

  

2018: Ξημερώματα, ΗΠΑ, Γαλλία και Βρετανία εξαπολύουν επίθεση εναντίον της Συρίας με
πάνω από εκατό πυραύλους για να χτυπήσουν «αποθήκες και εργαστήρια παρασκευής
χημικών όπλων». Πάνω από εβδομήντα πύραυλοι αναχαιτίστηκαν. Θύματα δεν υπήρξαν.

  

  

  

Η 14η Απριλίου στον πολιτισμό

  

    

14 Απριλίου 1899
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Ο πύργος του Άιφελ

  

  

Πλησίαζε η συμπλήρωση της πρώτης εκατονταετίας από την γαλλική επανάσταση του 1789
και οι Παριζιάνοι ήθελαν να γιορτάσουν μεγαλόπρεπα την επέτειο. Ο γεννημένος το 1832
Αλέξανδρος Γουστάβος Άιφελ ανέλαβε να στήσει ένα μνημείο. Ο πύργος του Άιφελ, όπως
ονομάστηκε προς τιμή του ανθρώπου που συνέλαβε και εκτέλεσε την ιδέα, άρχισε να
στήνεται στις 28 Ιανουαρίου του 1887. Σε 28 μήνες ήταν έτοιμος: Είναι από μέταλλο, έχει
ύψος 300 μ. και διαθέτει τέσσερις εξώστες. Στηρίζεται σε πέτρινη βάση με 16 υδραυλικά
πιεστήρια που δεν τον αφήνουν να γείρει. Στην κορυφή του υπάρχουν φάρος, εργαστήρια
και ασύρματος. Τα εγκαίνια έγιναν στις 31 Μαρτίου του 1889, τρεισήμισι μήνες πριν από
την μεγάλη επέτειο. Δέκα χρόνια αργότερα, στις 14 Απριλίου 1899, ο πρόεδρος της
Γαλλίας, Εμίλ Λουμπέ, εγκαινίασε την Διεθνή Έκθεση του Παρισιού. Κάλυπτε 547 εκτάρια
και ήταν η μεγαλύτερη του είδους στην ιστορία της Ευρώπης. Καύχημά της, ο πύργος του
Άιφελ. Ο Αλέξανδρος Γουστάβος Άιφελ, πέθανε στις 28
Δεκεμβρίου του 1923.

    

  

1759: Πεθαίνει ο μεγάλος μουσικοσυνθέτης Γκέργκ Φρίντριχ Χέντελ, που το 1727
πολιτογραφήθηκε Άγγλος. Σπουδαιότερο έργο του το ορατόριο «Μεσσίας».
Πολυγραφότατος, έγραψε ανάμεσα σε άλλα 41 όπερες και 24 ορατόρια. Είχε γεννηθεί στις
23 Φεβρουαρίου 1685.

  

  

1896: Οι Γάλλοι χημικοί, αδερφοί Λιμιέρ, ο Αύγουστος (1862 - 1954) και ο Λουδοβίκος (1864
- 1948) που ασχολήθηκαν με τη φωτογραφία και τον κινηματογράφο, παρουσιάζουν τη
μεγάλη τους ανακάλυψη: Τη χρωματιστή φωτογραφία.
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1986: Πεθαίνει η Σιμόν ντε Μποβουάρ, Γαλλίδα συγγραφέας, πρωτοπόρος του φεμινιστικού
κινήματος («Το δεύτερο φύλο»)  και σύντροφος του Ζαν Πωλ Σαρτρ. Είχε γεννηθεί το 1908.

  

  

1991: Βυθίζεται το κυπριακών συμφερόντων τάνκερ «Haven», χύνοντας 100.000 βαρέλια
πετρέλαιο στον κόλπο της Τζένοβα (Ιταλία).

  

  

1993: Στο νησί Δάλμα των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων ανακαλύπτεται προϊστορικό
χωριό ηλικίας 7000 χρόνων.

  

  

2003: Οι ηγέτες έξι κρατών (ΗΠΑ, Γερμανίας, Κίνας, Γαλλίας, Βρετανίας και Ιαπωνίας) που
συμμετέχουν στη Διεθνή Κοινοπραξία για το Ανθρώπινο Γονιδίωμα (με συμμετοχή
επιστημόνων από 120 χώρες), ανακοινώνουν ότι ολοκληρώθηκε η αποκωδικοποίηση της
αλληλουχίας των τριών δισεκατομμυρίων ζευγών της βάσης του DNA του ανθρώπινου
γονιδιώματος.
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